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迈克尔逊干涉仪 

1、 分束板𝐺1的后表面镀有透反比为 1：1的介质膜，这是为什么？ 

使得透射和反射的两路光线的光强大约为 1：1，从而使得产生的干涉条纹的衬比度接

近 1； 

 

2、 补偿板𝐺2起什么作用？ 

保证透射和反射的两路光线在毛玻璃处的光程完全相等； 

 

3、 设空间有两个相干的点光源，各自发出理想的球面波。请画图描述两者干涉所形成等

光强面的空间分布。如何观察才能看到圆条纹、椭圆条纹、双曲条纹和直条纹？ 

 
等光程面（等光强面）如图所示。图中𝑆1和𝑆2为两个虚光源，它们的连线为𝑋轴，与它

们的连线垂直的轴为𝑍轴； 

当毛玻璃与虚光源的连线垂直时（如位置 1），可以得到圆条纹； 

当毛玻璃与虚光源的连线的垂直平分线垂直时（如位置 2），可以得到直线条纹（本质

上是双曲线条纹，但曲率较小，近似为直线条纹）； 

其他的情况为椭圆或双曲线，下面讨论二者出现的条件[1]： 

设两个虚光源的距离为2𝑎，二者的光程差为2𝑏，则等相位面的方程为： 

𝑥2

𝑏2
−

𝑦2 + 𝑧2

𝑎2 − 𝑏2
= 1 (1) 

设光屏的法线在𝑥𝑜𝑧平面上，且与平面交于𝑥0, 𝑧0，法线与𝑥轴成𝜃角，取屏幕坐标系𝜉 − 𝑦，

则两个坐标系的坐标转换关系为： 

𝑥 = 𝑥0 + 𝜉𝑠𝑖𝑛𝜃    𝑧 = 𝑧0 − 𝜉𝑐𝑜𝑠𝜃 (2) 

将(2)式代入(1)式得，得 

(𝑥0 + 𝜉𝑠𝑖𝑛𝜃)2

𝑏2
−

(𝑧0 − 𝜉𝑐𝑜𝑠𝜃)2

𝑎2 − 𝑏2
−

𝑦2

𝑎2 − 𝑏2
= 1 (3) 



王艺霖 自主学习报告 2200011456 

 2 / 2 

 

将(3)式展开，得到𝜉2的系数为(
𝑠𝑖𝑛2𝜃

𝑏2 −
𝑐𝑜𝑠2𝜃

𝑎2−𝑏2)，由二次曲线的理论知道，当𝜉2和𝑦2的系数

同号时得到的图案为椭圆，不同号时为双曲线。而𝑦2的系数为负，所以椭圆（𝜃较小，如

位置 3）出现条件为 

𝑠𝑖𝑛2𝜃

𝑏2
−

𝑐𝑜𝑠2𝜃

𝑎2 − 𝑏2
< 0 (4) 

即 

𝑡𝑎𝑛𝜃 <
𝑏

√𝑎2 − 𝑏2
(5) 

而如果这个条件不被满足（𝜃较大，如位置 4），则会出现双曲线； 

 

 

4、 用迈克尔逊干涉仪实现非定域干涉，两个虚点光源是如何形成的？如何调节两者的空

间方位？ 

光源通过两个反射镜（𝑀1和𝑀2）分别成两个虚像，即为两个虚点光源；通过调节𝑀1在

导轨上的位置以及𝑀1和𝑀2的方位角，可以调节两个虚光源的空间方位； 

 

5、 用迈克尔逊干涉仪实现定域干涉，为什么一定要使用扩展光源照明干涉仪？ 

因为使用点光源时，产生的光场在空间各处都能产生干涉条纹，也就是非定域干涉；

而使用面光源进行等倾、等厚干涉时，产生的条纹会定域在空间的一定区域内。 
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